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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA APEX-B 
2018, REALIZADA AOS 16 DE OUTUBRO DE 2018. 

DATA, HORA E LOCAL: 
Aos 16 (três) dias do mês de outubro de 2018 (dois mil e dezoito), às 15 (dezesseis) horas, na 
sede da Apex-Brasil, localizada em Brasília-DF, no SAUN, Quadra 05, Lote C, Torre B, Centro 
Empresarial CNC, na Sala Celso Furtado, 17º andar. 

CONVOCAÇÃO: 
Conforme previsto no inciso I do artigo 13 do Regimento Interno do Conselho Deliberativo da 
Apex-Brasil, a convocação foi feita com antecedência mínima de 10 (dez) dias úteis, conforme 
mensagem eletrônica enviada a partir do endereço eletrônico sedirex@apexbrasil.com.br, em 
26 de setembro de 2018. 

PRESENÇA: 
Conselheiros: 1. ALOYSIO NUNES FERREIRA, representante do MRE e presidente do Conselho 
Deliberativo; 2. BRUNO CASSIANO, representante suplente do MDIC; 3. CARLOS EDUARDO 
ABIJAODI, representante titular da CNI; 4. DIEGO ZANCAN BONOMO, representante suplente 
da CNI; 5. HELOÍSA MENZES, representante titular do SEBRAE; 6. JOSÉ AUGUSTO DE CASTRO, 
representante titular da AEB; 7. MARCELO DE FIGUEIRO ALVES, representante suplente do 
BNDES; 8. ROBERTO SIMÕES, representante titular da CNA; 9. LIGIA DUTRA, representante 
suplente da CNA; 10. MARCO AURÉLIO DE BARCELOS SILVA, representante suplente da PPI; 
11. ODILSON RIBEIRO, representante suplente do MAPA. Convidada permanente: MARCELA 
SANTOS DE CARVALHO, representante ouvinte da CAMEX; e, SANTIAGO MOURÃO, 
representante suplente pelo MRE. 

Diretoria Executiva da Apex-Brasil: ROBERTO JAGUARIBE, Presidente; FRANCISCO 
FRANCO, Diretor de Gestão Corporativa; e MÁRCIA NEJAIM, Diretora de Negócios. 

Secretário: PAULO HENRIQUE T. CAPELOTTO, Gerente Jurídico e Secretário-Executivo da 
Diretoria Executiva e dos Demais Órgãos Colegiados da Apex-Brasil. 

Colaboradores da Apex-Brasil: CARLOS VILLANOVA, Gerente de Marketing e Comunicação; 
RICARDO SANTANA, Gerente de Investimentos; PATRÍCIA SANTOS, Gerente do Gabinete da 
Diretoria de Gestão Corporativa; CAMILA PASCHOAL, Gerente do Gabinete da Diretoria de 
Negócios; RAFAEL CORREIA COELHO, Gerente de Convênios, Contratos e Administração; 
GELSON MELLO, Gerente de Orçamento, Finan~as e Contabilidade; CAMILA FLORES ORTH, 
Supervisora do Gabinete da Diretoria de Negócios; SUEME MORI, Gerente de Estratégia de 
Mercado; CHRISTIAN O BRAGA, Gerente de Exportações; CARLOS ANDRÉ MARQUES, Gerente 
de Ouvidoria; RAFAELA ALBUQUERQUE, Coordenadora de Planejamento e Inteligência 
Estratégica; FABIO VALGAS, Gerente de Auditoria; IGOR BRANDÃO, Gerente de Agronegócios; 
LARA CARACCIOLO AMORELLI, Gerente de Recursos Humanos; FLAVIA QUEIROZ DO 
EGYPTO, Gerente de Exportações; DANIEL COSTA DE OLIVEIRA, Coordenador Jurídico de 
Consultoria e de Assessoria; ANDRÉ QUEIROZ, Coordenador de Orçamento. Ouvintes: MO NICA 
TAMBELLI, pelo MRE; LEONARDO ENGE, pelo MRE; ANDRÉ CHERMONT, pelo MRE; GUSTAVO 
BRUM, pelo BNDES; EVALDO DA SILVA JUNIOR, pelo MAPA; FELIPE SPANIOL, pela CNI; 
MARIA CAROLINA M COSTA; pelo MDIC. 

ORDEM DO DIA: 

1. Abertura pelo Presidente do Conselho Deliberativo e Posse de novos Conselheiros: O 
quórum foi verificado, tendo sido atendido o número necessário; estavam presentes 
representantes de todos os órgãos nominados no Decreto 4.584/2003, em consonância à 
alteração trazida pelo Decreto 8. 788/2016. O Ministro de Estado das Relações Exteriores, na 
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· qualidade de Presídente do Conselho substituto, declarou instalada a 1 ª Reunião Ordinária de 
2018 do Conselho Deliberativo da Apex-Brasil, saudando os Conselheiros, os Diretores da Apex
Brasil e os demais presentes ouvintes. Passou o Presidente do Conselho à Posse dos Novos 
Conselheiros: 1. ODILSON RIBEIRO, representante suplente do MAPA; 2. MARCO AURÉLIO DE 
BARCELOS SILVA, representante suplente da SPPI; 3. HELOISA MENEZES, representante titular 
do SEBRAE; 4. MARCELO DE FIGUEIREDO ALVES, representante suplente do BNDES; e, 5. 
BRUNO CASSIANO, representante suplente do MDIC. Os conselheiros foram empossados 
mediante assinatura do respectivo termo de posse. O mandato para os nominados nos números 
1, 4 e S abrange apenas a presente reunião, em conformidade às respectivas designações, ante a 
impossibilidade justificada de os respectivos membros titulares e suplentes anteriormente 
indicados participarem da reunião. Os demais nominados nos itens 2 e 3 gozam de mandato de 
dois anos, a contar da presente data. 

2. Aprovação da Pauta: Na sequência, foi aprovada a pauta pelos presentes, nos termos do 
documento anexo. Antes, no entanto, de passar a palavra ao Embaixador Roberto Jaguaribe, de 
modo a realizar a apresentação dos resultados acumulados no presentes exercício, o Presidente 
do Conselho substituto propôs que as deliberações relativas às Resoluções CDA nº S a 9 /2018 
fossem deliberadas em bloco, o que foi anuído pelo Plenário, ressalvada a Resolução CDA nº 
06/2018, a qual foi retirada de pauta, em razão de o representante da CNA ter arguido que a 
alteração proposta em relação ao Regulamento de Licitações e Contratos da Apex-Brasil deveria 
advir de proposta do grupo técnico do Sistema 'S', na forma do art. 44, do referido Regulamento. 
Embora tenha sido informado pelo Gerente Jurídico que se tratava de uma faculdade decorrente 
da expressão poderão, constatado pelo próprio Presidente do Conselho Deliberativo, houve por 
bem ser retirada a matéria da pauta, restando os demais itens antecipadamente aprovados. 

3. Apresentação pelo Presidente da Apex-Brasil: O Presidente do Conselho passou a 
palavra ao Presidente da Apex-Brasil, Embaixador Roberto Jaguaribe e pela Diretora de 
Negócios, Márcia Nejaim, na forma a apresentação projetada no telão da Sala Celso Furtado, 
em consonância ao Anexo à presente ata. 

4. Deliberações do COA. As deliberações foram aprovadas em bloco, pelos Conselheiros 
presentes, à exceção da Resolução CDA nº 06/2018, que foi retirada de pauta. 
4.1. Resolução COA nº 05/2018 
Referenda a criação provisória de cargos em comissão criados pela Deliberação PRES-CDA 
05/2018: indicou o Presidente do Conselho que estava aprovada a Resolução CDA nº 05 /2018. 

4.2. Resolução COA nº 06/2018 
Aprova alteração do Regulamento de Licitações e Contratos: indicou o Presidente do 
Conselho que estava retirada de pauta a Resolução CDA nº 06/2018, ficando renumeradas as 
Resoluções seguintes. 

4.3. Resolução COA nº 07 /2018, renumerada para Resolução COA nº 06/2018. 
Aprova o Orçamento-Programa e o Plano de Ação para exercício 2019; destinação de 
eventual superávit ao programa finalístico; determinação de submissão ao CDA de eventual 
revisão do Orçamento-Programa e do Plano de Ação: indicou o Presidente do Conselho que 
estava aprovada a Resolução CDA nº 06/2018. 

4.4. Resolução COA nº 08/2018, renumerada para Resolução CDA nº 07 /2018. 
Aprovação de alterações no Plano de Cargos, Carreiras e Salários da Apex-Brasil (PCCS) e 
no Referencial de Cargos do Empregados da Apex-Brasil no Exterior (RCSE): indicou o 
Presidente do Conselho substituto que estava aprovada a Resolução CDA nº 08/2018. 

4.5. Resolução CDA nº 09/2018, renumerada para Resolução CDA nº 08/2018. 
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dissolução do Brazil Industries Coalition (BIC): indicou o Presidente do Conselho substituto 
que estava aprovada a Resolução CDA nº 08/2018. 

Discussão da apresentação: O Embaixador Roberto Jaguaribe agradeceu a apresentação da 
Diretora Márcia, abrindo o Presidente do Conselho a palavra para os Conselheiros e Conselheiras 
presentes. 
O Presidente da Apex-Brasil comentou sobre a participação do Brasil na feira que será 
realizada em novembro na China, destacando a necessidade de que todos os atores estejam 
engajados e trabalhem conjuntamente para a promoção comercial brasileira, notadamente na 
China. Reforçou a necessidade igualmente de se agregar valor ao produto brasileiro. Ressaltou, 
ademais, a dimensão que o café pode assumir na balança comercial, sem prejuízo de outros 
produtos, que demandam a atuação de todos os atores com uma estratégia alinhada. Aberto o 
debate, o Conselheiro Odilson Silva, do MAPA, pediu para ressaltar a atuação conjunta do 
Ministério com a Apex-Brasil, apontando que haverá o incremento de adidos agrícolas no 
exterior. Ressaltou que a agenda de investimentos também está sendo trabalhada para a atração 
de investimentos para o Brasil. Em relação às negociações, destacou que o MAPA tem atuado 
fortemente junto ao Mercosul e à União Europeia, de forma a dar cabo aos acordos que estão 
pendentes. Revelou os esforços do MAPA no sentido de abertura de estabelecimentos que 
estavam fechados para determinados mercados em razão de barreiras fitossanitárias, como por 
exemplo em Singapura. Destacou que o MAPA está em fase final de registro da marca "Melhor do 
Agro Brasileiro", como forma de incentivar o consumo no exterior a partir do uso de QR Code. 
Aduziu que estão finalizadas as estratégias para a ampliação das exportações relativas ao 
agronegócio, e que será em breve apresentada a todos os atores. O Conselheiro Carlos 
Abijaodi, da CNI, ressaltou que, não obstante o agro representar e ter todas as boas referências 
relativas às exportações e à importante parcela na balança comercial, a indústria também 
representa importante papel na economia. Em relação ao PEIEX, ressaltou que as Federações 
também podem e têm capacidade e capilaridade para contribuir do Programa, submetendo os 
seus projetos. Ressaltou o programa "AL Invest 5.0", na qual a CNI recebeu recursos da União 
Europeia, desenvolvendo o projeto Rota Global, capacitando e ampliando os negócios das 
empresas, dando-se maturidade para exportação; por tal motivo, disse que a Apex-Brasil poderia 
auxiliar nesse processo, contando com a Agência como parceira. Renovou a questão do ATA 
Carnet, dizendo sobre sua importância, e pugnando que os valores gastos nos projetos com a sua 
emissão sejam considerados como contrapartida. Nesse contexto, a Diretora de Negócios, 
Mareia Nejaim, salientou que a questão estava equacionada e estaria prevista na nova versão 
do Manual de Procedimentos de Convênios da Apex-Brasil. Com a palavra devolvida, o 
Conselheiro Carlos Abijaodi, da CNI, aproveitou para divulgar o ATA Carnet e reforçar a sua 
importância para as empresas que tem o desejo de apresentar seus produtos no exterior. 
Salientou a necessidade de ampliar a relação de produtos e serviços que são englobados no 
SISPROM. Aduziu, ainda, a necessidade de se ampliar a comunicação, notadamente pela 
proximidade junto aos SECOMs, relativa aos avisos e alertas de compras governamentais no 
exterior, de forma a possibilitar que as empresas brasileiras se preparem e participem das 
licitações estrangeiras. Destacou, ademais, a cartilha - que foi distribuída aos membros do 
Conselho - que a CNI elaborou para mapear os atores e informar os atores interessados de como 
proceder. Aduziu que gostaria de atrair os sindicatos e das empresas ali envolvidas para 
participar dos projetos por intermédio do projeto desenvolvido no convênio da Apex-Brasil com 
a CNI. Ressaltou, por fim, a participação da indústria e da CNI nos projetos. A Secretária 
Executiva da CAMEX, Marcela Carvalho, destacou a atuação próxima da Apex-Brasil, e ressaltou 
que para além da atuação referente relativa às tarifas, a Camex deve ter um papel importante 
sobre a estratégia, notadamente em relação ao tema de investimentos. Ressaltou que a Camex 
tem tido papel importante na coordenação entre os atores relevantes, de forma a melhor o 
alinhamento estratégico das questões afetas à Câmara. A Conselheira Heloísa Menezes, do 
SEBRAE, ressaltou que nos últimos dois ou três anos houve uma importante aproximação da 
Apex-Brasil com o SEBRAE, agradecendo as iniciativas que foram relatadas, do que se denota 

3 



1'' Oficio e!<¼ Blasilia-C•F 
Nº ~• .a,etocr.lr.· e P.cgi.stro 

AJ?G(~~ê!!~!! 1 4 9 4 2 o 
I)[ D,Ol!TAÇOES E IIIIV(ST~••UNTOS l'te,istro dt Pes■ou Jurídicas 

que há um grande alinhamento entre todos os setores envolvidos nas cadeias produtivas. 
Agradeceu, ademais, o fato de a Apex-Brasil, muito embora ter sido retirada de pauta a 
deliberação sobre a alteração do Regulamento de Licitações e Contratos, a inclusão de aspectos 
que melhoram a participação das micro e pequenas empresas nas licitações da Agência. Por fim, 
destacou a atenção que se deve ter em relação à Medida Provisória nº 850, notadamente em 
relação ao parágrafo que retoma o percentual de 3,5% cobrado pela Receita Federal a título de 
taxa de administração sobre a contribuição ordinária da Apex-Brasil, SEBRAE e ABDI. Relatou 
que o SEBRAE está seriamente tomando providências para evitar que o sistema como um todo 
seja desmantelado. O Conselheiro Marcelo Alves, do BNDES, ressaltou que a atração de 
investimentos e a busca de empresas com as quais o Banco se relaciona coloca-se como ponto 
importante. Aduziu que o BNDES também pode auxiliar no processo de internacionalização das 
empresas, notadamente em relação às linhas de financiamento. Disse que embora o mandato no 
âmbito da promoção comercial esteja restrito aos bens de capital e de consumo, há um vasto 
leque de projetos que tem sido implementado para os médios e pequenos exportadores, 
notadamente em relação a disponibilização de linhas de financiamento. Nesse contexto, em 
razão de parcerias com bancos no exterior, têm sido utilizadas as Embaixadas Brasileiras e os 
SECOMs de forma a divulgar o trabalho do BNDES. O Conselheiro Bruno Cassiano, pelo MDIC, 
iniciou justificando a ausência da Conselheira Yana e do Conselheiro Alexsandro, em razoa de 
estarem em viagem fora do país. Em relação à reunião, ressaltou a atuação irrestrita da Apex
Brasil nos programas "Start Out" e "Sala de Inovação", ao salientar que não apenas as 
exportações são relevantes, mas também fomentar a ampliação da agregação de valores aos 
produtos e serviços brasileiros. Enalteceu o início da gestão da Apex-Brasil na seara de 'trade 
finance', salientando que se trata de um ponto importante para o aumento das exportações 
mediante o apoio oficial à promoção comercial. O Conselheiro José Augusto de Castro, da AEB, 
ressaltou que a AEB está discretamente apoiando e auxiliando os serviços de engenharia no 
exterior, por tal motivo estará promovendo ações que ampliem o diálogo entre os principais 
atores. O Embaixador Santiago Mourão enalteceu os sucessos da gestão do Embaixador 
Roberto Jaguaribe e de toda a sua equipe. Destacou todos os esforços no sentido de promover a 
integração física e operacional entre a Apex-Brasil e o Itamaraty, unindo a perspectiva de 
capilaridade dos SECOMs, já que são mais de 110 postos no exterior, com a capacidade de diálogo 
da Apex-Brasil com os setores produtivos brasileiros. Anotou que a integração física passa agora 
a ser o grande desafio no processo de integração, antecipando que tal a integração, ademais, 
possibilitará que as informações e alertas de compras governamentais no exterior poderá chegar 
muito mais rapidamente. O Conselheiro Roberto Simões, da CNA, destacou que não se pode 
manter a pecha de que o setor do agronegócio é incapaz de agregar valor aos seus produtos 
exportados. Ressaltou que as tecnologias estão presentes no setor produtivo, e é possível ver 
isso com toda a tecnologia desenvolvida, por exemplo, no âmbito da soja; disse que o grão de 
soja hoje representa uma evolução tecnológica. Asseverou que a CNA em parceria à Apex-Brasil 
está buscando outros projetos, como é o caso do pescado, das flores e apicultura. Assim, 
enalteceu que o setor do agronegócio tem condições de dar respostas e por isso vai trabalhar. O 
Conselheiro Marco Aurélio, da PP!, que destacou o trabalho de excelência desenvolvido pela 
Apex-Brasil junto ao PP!, ponderando que a capilaridade e a inteligência são dignas de nota e 
possibilitam uma efetiva ativação dos principais atores no seu âmbito de atuação. Ressaltou a 
necessidade de os interlocutores, 110 contexto· da transição de governo, sejam sensibilizados da 
importância da Apex-Brasil, e igualmente renovar o acordo de cooperação para o próximo ciclo 
de quatro anos, de forma a possibilitar a manutenção da atuação conjunta na pauta de parcerias 
e de infraestrutura. O Embaixador Roberto Jaguaribe renovou o interesse da Apex-Brasil para 
contribuir no alinhamento estratégico e operar no âmbito da promoção comercial e da atração 
de investimentos. Ressaltou que a Apex-Brasil é parceira de primeira hora e que não é apenas 
caixa disposto para os atores relevantes. A Diretora Márcia Nejaim fixou-se nos pontos que 
foram trazidos pelo Conselheiro da CNI, Carlos Abijaodi, aduzindo que em relação ao PEIEX 
houve uma grande falha de comunicação, o que foi contornada pela Gerente de Competitividade, 
Maria Paula, já que não há impedimentos para as federações da CNI sejam os parceiros locais; 
em relação ao ATA Carnet, reforçou que a Diretoria deliberará sobre a expressa previsão de 
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despesa elegível no âmbito dos convemos, podendo desde logo ser consideradas como 
contrapartida, a partir da sua inclusão no plano de trabalho dos projetos setoriais. Em relação 
aos alertas, a Apex-Brasil já possui o mecanismo para fornecer a informação e discutir como 
operacionalizar. No que diz respeito à utilização dos sindicatos, aduziu que seria necessário 
voltar a conversar, de forma a entender a extensão e evitar eventuais sobreposições, da mesma 
forma que o assunto da Rota Global também merece a discussão sobre como integrar o que já 
está em curso no atendimento do PEIEX. Por fim, ressaltou que o MDIC e a Receita Federal devem 
também ser instados em relação ao SISPROM. 

5. Informes da Diretoria Executiva: 

5.1. Seguro D&O (Responsabilidade Civil). Foi informado pela Diretoria Executiva, por 
intermédio do Diretor de Gestão Corporativa, Francisco Franco, que os Conselheiros 
Deliberativos, Fiscais, membros da Diretoria Executiva e demais funcionários que tivesses algum 
ato de gestão em processos decisórios estavam cobertos pelo Seguro de Responsabilidade Civil 
que foi contratado conforme apólice apresentada previamente ao Conselheiros. 

6.2. Celebração do 12 Termo Aditivo ao Contrato de Gestão. Foi informado pela 
Diretoria Executiva, por intermédio do Diretor de Gestão Corporativa, Francisco Franco, que o 
1º Termo Aditivo ao Contrato de Gestão havia sido firmado aos 03 de setembro de 2018, em 
consonância aos documentos distribuído previamente aos Conselheiros. 

6. Ata da Reunião de 23 de novembro de 2017: o Presidente do Conselho indagou se havia 
alguma objeção ou emenda à Ata da 1ª Reunião Ordinária de 2018, realizada em 03 de maio de 
2018; não havendo quaisquer observações, considerou-a aprovada, feita a ressalva relativa às 
aprovações pretéritas pela CNA no Regulamento de Licitações e Contratos. O Presidente do 
Conselho substituto, não havendo mais assuntos para debater, agradeceu a presença de todos 
e encerrou a reunião às 17h15. 

ANEXOS 
Integram esta ata os seguintes anexos: Pauta; Lista de Presenças; Termos de Posse; 
Resoluções COA OS a 08/2018; apresentação dos resultados de negócios. 

Brasília (DF), 16 de outubro de 2018. 
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NOME 

1 ADALBERTO SANTOS DE VASCONCELOS 

2 ALOYSIO NUNES FERREIRA FILHO 

3 BRUNO CASSIANO 

4 CARLOS EDUARDO ABIJAODI 

5 DIEGO ZANCAN BONOMO 

6 FRANCISCO FRANCO 

7 HELOÍSA REGINA GUIMARÃES DE MENEZES 

8 JOSÉ AUGUSTO DE CASTRO 

9 KELLY CRISTINA VALADARES DE PINHO SANCHES 

10 LÍGIA DUTRA SILVA 

11 MARCELA SANTOS DE CARVALHO 

12 MARCELO DE FIGUEIREDO ALVES 

13 MÁRCIA NEJAIM 

14 MARCO AURÉLIO DE BARCELOS SILVA 

15 ODILSON RIBEIRO 
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